vasuti- és a karavankozlekedés. A gazdasagi élet stlya a kiil-
kereskedelmen van, .ezért ma még a tengeri kozlekedés ma-
.gyobb jeleéntfségii a tobbinél.

" A mai arab és berber §slakossag miiveltségében nem kivals,
azt a bevandorolt eurépaiak képviselik. A franciak lenditették
fel a teriilet gazdalkodasat azzal, hogy bekapesoltak a vilagfor-
galomba. Az Atlasz vidékének legnagyobb része francia birtok,
néhany varos a spanyoloké, nemzetkézi feliigyelet alatt all Tan-
ger.” Az arab szabadsagszeret6 nép. Itt-ott ma is felkeléseket
:szerveznek onallésaguk megszerzésére, de ezeket a franciak vé-
res harcokban elfojtjak. A francia »idegen légiéban« sok meg-
$zallott teriiletrdl menekiilt becsiiletes magyar ember is szenvedi -
$zomort, bizonytalan sorsat.

A legfontosabb varosok a' gazdasagi élet sulypontja sze-
Tint a. tengerparton fejlédtek ki. )
' Kendoff Karoly

a foldrajz szakvezetd tanara.

7. Mennyiségtan

(A kiip ismertetése a polgari fidiskola II. osztalyaban.)

«a) A hdzi feladat szdmonkérése.

A tanitast most is a hazi feladat szamonkérésével kezdjiik.
‘A csoportvezet8k jelentik, hogy a feladatokat mindenki elké-
szitette. Ezt tudomasul veszem. A padokra kitett fiizeteket at-
tekintem s néhany tanulé fiizetét alaposabban is megnézem.

Majd meggy6z6dom arrdl, hogy a tanulok a feladott problé-
makat mi médon oldottak meg. :

Ebbe a fontos miiveletbe az egész osztaly munkajat bekap-
csolom. , :
. Egy tanul6 {felolvassa az elsd példat. Egy kapalaka véaszon-
sator alapkeriilete 18.84 m. Magassaga 4 m. Mekkora a kiteri-
tett palast teriillete. Milyen hosszli satorvaszonra van sziiksé-
glink, ha annak szélessége 1.20 m. Elmondja a megoldas mene-
tét. A kup palastjanak felszinét kellett kiszamitanom. A palast
sikba teritve korcikk; ennek alapja a kor keriiletével egyenls.
Most még, ha az alkot6é hosszat is ismerném, a palast teriiletét
konnyen kiszamithatom, mert a teriilet az alapkeriilet és az alko-
t6 mértékszamainak fél szorzataval lenne egyenld. ‘Az alkoto
hosszat azonban nem ismenem. Ezt tehat a kup jellegzetes, derék-
szogll haromszogének felrajzolasaval mérés utjan kell megalla-
pitanom. A derékszdgli haromszog felrajzolasahoz két adatra
van szitkségem. Itt a magassagra és a sugarra. Hogyan, hat a
sugarat ismered? Egyelére még nem, de azt az alapkeriilet hosz-
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szabol konnyen kiszamithatom. Hiszen az alapkeriilet az alap-
kor atmérgjénél 3.14-szor, a kor sugaranal 6.28-szor nagyobb.
18.84 m-ben a 6.28 pontosan (1884:628==3) haromszor van meg..
‘A sugar tehat 3 m. ’ ‘

-~ Egy tanulé koézbeszol, hogy & 3.14-dal osztott s az igy ka-
pott hanyadost még kettdvel -elosztotta.

Most egy masik tanul6 a probléma tovabbi megoldasat tag--
lalja. Elmondja, hogy az alkoté hosszanak megallapitasara az
r=—=3 m, m=4 m oldalakkal 1:100 kisebbitéssel megrajzolta a.
kiap jellegzetes derékszogii haromszdgét. Ennek atfogéja a kup
alkotéja lesz. Megmérte a hosszat s azt pontosan 5 cm-nek talal--
ta. Eszerint a vaszonsator alkotoja 5 m. - :

Egy harmadik tanul6 most mar a kap felszinének a kisza--
mitasara vonatkozé szamadatokat olvassa fel.(18,84x%:94.20;
2=47.10). A vaszonsator teriilete tehat 47.10 m?. '

Egy negyedik tanulé befejezi a . feladat megoldasat. Meg-
allapitja, hogy ha a vaszonsator szélessége 1.20 m, akkor annak
hossziusaga 47.10 m?:1.20 m=471 m?:12 m==39.25 m lesz. Esze-
rint a kérdéses sator bevonasahoz 39.25 m hosszt és 1.20 m szé-
les vaszonra volt sziikségiink. '

Néhany tanulé jelentkezik, hogy 6k mas eredményt kaptak..
Az egyik mar jelenti is, hogy miért. A jellegzetes haromszog
megszerkesztésénél 6 az atfogot 4.9 cm-nek mérte le. Tovabbi
szamitasa ehhez az adathoz idomult. Megjegyezziik, hogy az.
érintett szerkesztést nem végezte el pontosan. Talan a rajz-
eszkozei hibasak. A pontos szerkesztéshez jo korzére, ép vo-
nalzoéra, papir-mérfszalagra és kihegyezett ceruzara van szik-
ségink. Egy masik tanulé azért kapott mas eredményt, mert a.
szorzasnal hibat ecsinalt. Mar meg is allapitotta a hibat. ,

" Most, hogy letargyaltuk a problémat, még egy tanuléval a.
feladat megoldasanak egész menetét elmondatom s attériink a
masodik hazi példara.

A feladat ez volt. A 8 cm-es sugarral rajzolt félkérbsl for--
malt kiupunknak mennyi a felszine. Milyen nagy lesz az alapte-
rillet. Ehhez a példahoz a tanulok konkrét képzetei kapesolod-
nak, mert az el6z6 orara egy ilyen kapnak a megformalasa volt
a hazi feladat. E szép probléma megoldasat is megbeszéljiik.
Ha a félkorbsl kapot formalunk, a kap alkotéja a félkér 8
cm-es sugaraval lesz egyenls. Hogy a kap felszinét kiszamithas-
suk, még ‘egy adatra, az ‘alapkdér hosszara van sziikségiink.
Koénnyii belatni; hogy a kiformalt kip alapkérének hossza az
‘adott féelksr hosszaval lesz egyenld, hisz ez a félkdr simult egy~

be a kip alapkérévé. Az adott félkor keriiljebe%@x&mzz 25.12

cm's igy a formalt kip paléstjanak- teriilete25.12x5=100.48 cm®
‘Es a kup alapteriilete? Az alapkorhdz tartozé sugir négyzeté-

45



mek 3.14-szorosa, Ez a sugar pedig csak 4 cm-lehet, fele az adott
félkérhoz tartozé 8 cm-es sugarnak. Ami vilagos, mert ha egy
félkorh6z 8 cm-es sugar tartozik, akkor e félkorbsl formalt e-
igész kornek félannyi a sugara. Szamitassal: a félkor hossza
25.12 cm volt, ha e félkoérbél egész kort formalunk, a hozzatarto-
26 sugar 25.12:6.28—=4 cm lesz. S igy a kup alapteriilete:
4x4x3.14=>50.24 cm?.

A hazi feladatok szamonkérése utan attériink a mai napra
felvett 4j anyag letargyalasara. :
‘b) A FRip kobtartalma.
: A probléma megoldasanal mar ismert tényekbdl indulunk
‘ki. Gondoljanak vissza a tanulék azokra a kisérletekre, amelye-
ket az egyenls alapt és magassagi négyzetes hasab és négyzetes
gila kobtartalmanak &sszehasonlitasakor végeztek. Felelevenit-
jik az itt szerzett élményeket. Az egyik tanulé elmondja, hogy
papirbol készitett négyzetes gialaikkal a galaval egyenlé alapu
‘és magassaga négyzetes hasabot szitalt homokkal pontosan ha-
-romszor toltotték meg. Ezt a kissirletet két egymas mellett il
‘tanulé az altaluk készitett papirostestekkel minden padban el-
‘végezte. Elmondja, hogy ebb&l a kisérletb6l milyen tantlsagot
~vontunk le.

Egy masik tanulé6 a mérlegen elvégzett idevonatkoz6 kisér-
Jetekre emlékszik. Flmondja, hogy az iskola rézbsl késziilt négy-
zetes hasabalaki edényét a mérleg egyik csészéjére helyeztik
.5 azt a mérleg masik karjan egyenstilyoztuk. Most az edényt
vizzel megtsltottik s a bedntdtt viz salyat az ujra felrakott
siulyok megszamlalasaval pontosan lemértiikk. A kisérlet tovab-
'bi része abbol allt, hogy a kiiiritett és attériilt négyzetes haséb-
alaka edénybe pontosan beill§ négyzetes gulat csucsaval be-
.Allitottuk s ezt a két testet helyeztiik el a mérleg egyik karja-
ra. Egyensulyozas utin most a gualat toltottik meg vizzel s
a bedntott viz salyat itt is lemértiik. A kisérlet alapjan a ga-
laba ontott viz silya a hasabba ontétt viz silyanak pontosan a
‘harmada volt. Napl6jabol fel is olvassa az idevagé szambeli
1mérési eredményeket. .

Osszefoglaljuk a kisérleti eredményeket. A gala kébtar-
talma a vele egyenlé alapi és magassagii hasab kobtartalma-
nak pontosan a harmadrészével egyenld. Eszerint a gula kéb-
tartalmanak kiszamitasanal el6bb mindig egy hasab kébtartal-
mat szamitjuk ki s a harommal val6 osztas utjan jutunk el a
gala kobtartalmahoz. '

Az élmények felGjitisa utan most mar az uj probléma tag-
Jalasaba kezdiink. Burgonyabél, vagy agyagbdl hatoldald gu-
lat formaltunk. Ezt a tanul6knak felmutatjuk. Az élek lefaragasa
Altal az oldalak szdméat szaporitottuk, amikor is -az alapsokszog
oldalai pontokka, az oldallapok vonalakka simultak egybe. A
glla alaplapja korré, oldallapja egy egyoldalalag gorbitett felii-
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letté formalodott. A’ kiup eszerint egy szamtalan oldala gula.
(Vagy a kup egy olyan gila, melynek kor az alapja.) A tanu-
16k megallapitjak, hogy a kup kébtartalmat, tehat a gala kob-
tartalmahoz hasonlé moédon kapjuk meg. Formula: v, r. 7z . m : 3.

A probléma tovabbi taglalasa abbél all, hogy errél az igaz-
sagrol a tanulékat mérési eljarasokkal is meggydzzik.

A tanulék magukkal hoztak készitett papirkipjaikat és
papirhengerjeiket. Egy padban két tanulé iil. Az egyik kezé-
ben henger, a masikéban a hengerrel egyenléméreti kip van.
Két-két tanulé padonként megallapitja, hogy a kupba 6ntott
szitalt homokkal a vele egyenlé méreti hengert pontosan ha-
romszor lehet megtolteni. Megallapitjak a szabalyt. Eszerint
a kiap kébtartalménak kiszamitasanal elébb mindig egy henger
kobtartalmat szamitjuk ki s a’harommal valé osztds utjan ju-
tunk el a kap kébtartalméahoz.

A fenti kisérleti eredményt mérlegen is lehozzuk. Az in-
tézetnek van egy 7.5 cm sugaru és 7.5 cm magassagu lires réz-
hengere ¢és ugyanolyan alapu és magassaga rézkipja. A hen-
gert a mérleg egyik karjara helyezziik. Egyensulyozzuk és az
egyensilyozas utan yvizzel megtoltjilk. A viz salyat a maéasik
oldalon felrakott sulyok megszamlaldsaval pontosan lemérjiik.
‘A rézhengerb6l a vizet kitoltjiikk és szaraz ruhaval attdriljik.
Most a rézhengerbe a pontosan beill rézkapot cstiesaval le-
forditva beléhelyezziik. Egyensilyozas. A kupot vizzel megtolt-
jik. A beoéntott viz salyat a mérleg masik karjan lemérjik. A
szamadatokat a naplékba és a tablara felirjuk. A- szamadatok
sszehasonlitasabol a kisérleti eredményt megallapitjuk. A kup
koébtartalmanak kiszamitasara vonatkozé szabalyt most mar vég-
legesen levonjuk és néhany tanuléval elmondatjuk. Megalla-
pitjuk, hogy a kap kobtartalmanak kiszamitasahoz a sugar és
a magassiag mértékszamainak ismeretére van sziikségiink. A kip
jellegzetes derékszogii haromszdgét a tablara felrajzoljuk és e
két adatot a rajzon vastagon meghuzzuk.

c) A kérdés tovabbi targyalasa az idevagé feladatok megol-
ddsdra vonatkozik. Az elsd feladatokat feltétleniil konkrét mé-
rési adatokhoz kapcsoljuk.

1. Mennyi a kébtartalma a magunkkal hozott papirkapunk-
nak. Mérés, Mit kell megmérniink. Az alapkér sugarat. Mérjik
meg. Hogy mérjiikk meg a magassagot.? A magassagot kozvetle-
niil nem mérhetjilk le. Itt legeélszeriibben két derékszogii ha-
romszoggel operalhatunk. Mutassak meg a tanul6k, hogyan. A
mi intézetiinknek kiillon magassagmérd késziiléke is van. Ennek
hasznalatat most is igénybe vessziik. .

"2. Intézetimknek van egy nagyobb badogkiupja; egy sodrony-
kapja, egy fekete fakupja és egy fentebbi mérlegkisérletnél
felhasznalt rézkupja. A tovabbi feladatok elészoér mind ezekhez
a targyakhoz kapcsoléodnak. A nagyobb alaku testek magassaga-
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nak megméréséhez két derékszogii tabla-haromszéget hasznalunk..

Az idevonatkozd feladatokat kiilsnbdz8képpen kombinalhat-
juk. Pl. szamitsuk ki, mennyi faanyag van fekete fakupunkban,
ha azt nem szabad felemelniink és -ha a magassag helyett egyik:
fehér krétaval meghuzott alkotéjat mértitk le. (A kér sugarat a
kor lemért keriiletéb6l kellett kiszamitani; a magassagot a-su-
gar és az alkotoval szerkesztett jellegzetes derékszégii harom-
sz6gb6l kellett lemérniink. Ennél a szerkesztésnél kisebbitett
mértékkel (1:10) dolgoztank.) | :

d) A begyakorldsndl szintén vonzé és tanulsagos problema-
kat targyalunk. Pl. 1. Mennyi levegé fér a tandra ele]en tar-
gyalt satorponyvaba. Mennyi ennek a sulya. ‘

: 2. Hatarozzuk meg egy Lemert suvegcukor megkozehto faj--
stulyat,

y3 Vagy mennyi a faJsulya egy a szertarunkban 1évS kisebb
fakupnak.

4. Egy 38, 4, 5 cm oldalakkal bird derekszogu haromszoget
elébb a nagyobblk .azutan a kisebbik befogoja koriil, mint ten-:
gely koriil, koriilforgatunk. Hogy aranylik a keletkezett forgas--
testek kobtartalma

5. Egy 4 cm oldalu negyzetet egyik atléja koriil koru].forga-
tunk. Mennyi lesz a keletkezett kup felszine és kobtartalma..
(A négyzet atlo]at a négyzet megszerkesztése utan kell lemér-
niink.)

6. Egy kupalaku homokhalomnak lemértiik a keruLetet €s az
.oldalvonalat. Milyen magasan fedné a homok a mi kertiinket,

melynek ismerjik a meéreteit. (A magassagot a keriiletbsl leho-
zott sugarbol és az.alkotobol megszerkesztett jellegzetes de-
rékszogi “héromszogh6l meéréssel allapitjuk meg. A szikség-
szerinti . kisebbitett mértékkel dolgozunk.)

7. Egy négyzetes hasabbél- a legnagyobb kipot kell kifor--
malnunk. ‘Mennyi anyag hull le a négyzetes hasabbél. Stb.
e) Haz; feladat -

AR

Kratofil Dezsé
igazgato. - |
..8. Természetrajz
L A kutya.
’(Mintatanitéé-a polgari iskola I. osztilyaban.) -

Szemlélteté eszkozik: Kutyafa;tak képei, a kutya csont-
vaza, a szarvasmarha koponyaja, az ember csontvaza Juhtudo,
;tudoppeparatum, kisérletek (1. a levegs Osszetétele, 2. a szén-
sav kimutatasa a leheletben); rajz, modell. T
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